

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, GENTILICIO, LITERARIO Y ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA
FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año 44

Redacción y Administración
Calle Ruiz Borrilla número 11.—Teléfono número 15

Sábado 20 de Mayo de 1922
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 6368

Espectáculo vergonzoso

El espectáculo que se da estos días en el Congreso es indigno y desconsolador. Es el mismo de siempre pero agravado por las circunstancias de debatirse una obra económica como la de Bergamín sin calor y sin oposición, como si las formidables cargas que va a pagar el pueblo no hubieran de influir en la vida nacional.

Escaso número de diputados, ninguna información en la prensa e indiferencia en el país. Con la carencia de estos elementos pueden darse como aplicadas esas leyes económicas y considerarse como seguro pagano el pueblo sobre el que recaen directa o indirectamente todas las cargas y todos los tributos.

El mismo espectáculo ofrecerá después el Parlamento al examinarse y discutirse la Ley de presupuestos con sus 62 millones para los clericales, 430 millones para guerra, cerca de 10 para la familia reinante, unos 400 para la funesta campaña Africana, 125 para Marina etc., etc., millones cuya inversión ningún beneficio moral ni material han de ofrecer a la nación.

El mismo espectáculo dará la prensa que, empleando columnas y columnas en asuntos baladíes, apenas habla de esta cuestión de muerte para el país y de bancarrota para la economía nacional, como si careciera el asunto de trascendencia e importancia.

La misma indiferencia que el pueblo observa ante esas leyes económicas, obra de hombres sin otra patria que la de la plutocracia y el favor, guardará para con los referidos presupuestos que más que de reconstitución son presupuestos de hambre y de miseria.

Sin esos tres elementos que se opongan al desbarajuste económico que la aceptación de esos proyectos va a ocasionar, ni puede haber salvación, ni siquiera esperanza de conquistarla.

Así vamos a pasos agigantados al final de la tragedia económica, tras la cual no puede venir más que miseria y ruina.

Ya cuando lo de los aranceles hubimos de observar el mismo espectáculo, como si tampoco ellos tuvieran que influir en la vida económica nacional y desde luego de las regiones, y los aranceles han sido un hecho, un hecho cuyas lamentables consecuencias sufrimos las comarcas productoras.

Es la revolución al revés que preconizaba Maura. La revolución desde arriba que siembra el descontento y el hambre, no la revolución desde abajo que debiera haber hecho la prensa y el pueblo si

hubieran sentido la necesaria vergüenza y hubieran tenido el alma que tuvieron periódicos y pueblo en otros países para dar al traste con lo que desacredita y arruina.

El presupuesto del régimen

Para que el pueblo vaya enterándose reproducimos con mayor amplitud las cifras consignadas en el proyecto de presupuestos presentado por el señor Bergamín y que van a discutirse uno de estos días.

Gastos

Obligaciones generales del Estado

- 1.ª Casa Real, 9.500.000 pesetas.
- 2.ª Cuerpos Colegisladores, pesetas 8.166.000.
- 3.ª Deuda pública, 664.015.641'45.
- 4.ª Clases pasivas, 94.529.000.

Total, 776.210.641'45 pesetas.

Obligaciones de los departamentos ministeriales

- 1.ª Presidencia del Consejo de ministros, 1.054.000 pesetas.
- 2.ª Ministerio de Estado, pesetas 14.573.268'58.
- 3.ª Idem de Gracia y Justicia: Obligaciones civiles, 34.519.080'38; idem eclesiásticas, 61.699.486'07.
- 4.ª Idem de la Guerra, pesetas 490.636.244'97.
- 5.ª Idem de Marina, pesetas 124 millones 924.219'18.
- 6.ª Idem de la Gobernación, pesetas 263.172.037'15.
- 7.ª Idem de Instrucción pública y Bellas Artes, 163.499.737'40.
- 8.ª Idem de Fomento, pesetas 430.485.700'88.
- 9.ª Idem del Trabajo, Comercio e Industria, 16.377.312'50.
10. Idem de Hacienda, pesetas 35.758.681'34.
11. Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas, 265.820.705'87.
12. Posesiones españolas del Golfo de Guinea, 2.387.238'40.
13. Acción en Marruecos: Ministerio de Estado, 32.901.424; Guerra, 266.608.308'56; Marina, 7.978.451; Gobernación, 2.838.440'30; Fomento, pesetas 5.863.000; Trabajo, Comercio e Industria, 29.000.

Total, 2.997.336.977'48 pesetas.

Ingresos

- 1.ª Contribuciones directas, pesetas 940.500.000.
- 2.ª Idem indirectas, 1.028.370.000.
- 3.ª Monopolios y servicios explotados por la Administración, pesetas 572.43.000.
- 4.ª Propiedades y derechos del Estado: Rentas, 23.300.000; ventas, 420.000.
- 5.ª Recursos del Tesoro, pesetas 52.027.000.

Total, 2.617.047.000 pesetas.

Resumen

- Gastos de carácter permanente, 2.487.871.563 pesetas.
Ingresos ordinarios, 2.617.047.000.
Diferencia en más ingresos, pesetas 129.175.437.
Gastos de carácter temporal, pesetas 433.733.422'77.
Idem extraordinarios en Marruecos, 71.650.777'78.
Ejercicios cerrados, 4.081.213'92.
Total, 509.465.414'48.
Diferencia líquida en más gastos, 880.289.977'48 pesetas.

DE PI Y MARGALL — CONTRA LA PENAL DE MUERTE

—(—)—(—)—(—)—

Es hoy un verdadero anacronismo la pena de muerte. Se concibe que tribus bárbaras maten por un sentimiento de venganza al que las haya ofendido en cualquiera de sus miembros; se concibe que un pueblo comovido por un crimen horrendo, ponga violentamente las manos en el que lo haya cometido; no se concibe que fría, calculadamente, en hora dada, en determinado sitio, y por un más o menos doloroso procedimiento, se quite la vida a una mujer o a un hombre por delitos que cometido hace tiempo y han casi desaparecido de la memoria del pueblo.

¿De qué cura esto? Ejecutada la pena en campo libre y a la vista de millares de espectadores, no impidió ni contuvo nunca la repetición de los más feroces crímenes, hijos casi siempre de avasalladoras pasiones; menos los ha de contener donde, como en los Estados Unidos sucede, se la ejecuta en el fondo de una cárcel, en presencia de un corto número de testigos, llenos de tristeza aun los mismos verdugos. Son las ejecuciones todas actos verdaderamente horribles, más horribles que los delitos que se castiga. En éstos ha habido siquiera obcecación, aberraciones de la conciencia, algo que los atenúa para todas las almas pensadoras; en aquellos, nada más que el frío cumplimiento de leyes absurdas que ni la Justicia ni la Humanidad legitiman.

¿Cuándo será que se borre de los Códigos esas infames leyes? El sentimiento público las rechaza y las condena. Bien claramente nos lo dicen las voces pidiendo indulto que se levantan cada vez que se trata de ejecutar un reo; las ardientes súplicas de los pueblos rurales en que se ha de levantar el cadalso. Ahórrenos ese espectáculo, dicen a una las gentes. Claman por el indulto las mismas autoridades civiles y eclesiásticas, el diputado del distrito, el senador de la provincia, la Prensa, todos. ¿Se consigue, afortunadamente, el indulto? Se bate palmas y se ensancha el ánimo. ¿Quién ha dado, por otra parte, a la sociedad, el derecho de vida y muerte sobre sus individuos?

Como de nuestro cuerpo, se dice, amputamos el miembro que, por lo gangrenado, puede comprometer nuestra vida, de toda sociedad prudente debe amputarse al que, por grandes crímenes, compromete su existencia. La existencia de las sociedades, repicamos nosotros, la comprometen, no los crímenes que en los cadalsos se castiga, sino la general corrupción de los hombres que las dirigen y de los que a su sombra viven y medran. Si en la pena de muerte se hubiera de castigar a los que comprometen la existencia de las sociedades, ¿a cuántos que se honra y se respeta hoy por las posiciones que ocupan o la riqueza que poseen, habría que llevarlos al cadalso?

La abolición de la pena de muerte no implica la de las demás penas; ¿por qué no se habría de abolir a lo menos la de muerte?

Es repugnante ver aún sentado en los umbrales de los Palacios de

Justicia la fatídica sombra del verdugo repugnante, saber que hay aún hombres que se presten a matar a semejantes suyos de quienes no recibieron nunca agravio. La Humanidad, ante la sola existencia del verdugo, debería sentirse avengonzada y confusa; debería airada sublevarse y quemar en públicas hogueras las tablas del patíbulo; fundir los torniquetes; echar la maza en lo más hondo del mar, a fin de que no quedase de ellos ni rastro ni recuerdo.

Francisco Pi y Margall.

POSTAL

Ha comenzado la repatriación de parte de las tropas de Marruecos. Esa medida de gobierno tanto tiempo esperada y por todos aplaudida, lleva al hogar de Juan Español una relativa tranquilidad.

¿Más es completa en su hogar la alegría? No lo es indudablemente porque quedan todavía en aquellas tierras africanas muchos miles de soldados que esperan seguir la suerte de los que vienen; porque aun hay dolores que apurar y penas que sufrir y porque el cielo de la esperanza obscurécenlo las borrascas tormentosas de un futuro incierto hosco y amenazador.

He aquí porque Juan Español no guarda definitivamente el paño de lágrimas y no cierra al llanto los ojos y he aquí también porque los luminarios y los vitores sentarían mejor al recibir el último batallón o al abrazar el último soldado.

NERBITE

La cuestión social y las subvenciones

No se ha hecho absolutamente nada contra la carestía de la vida. Sigue triunfando la especulación sin que ninguna autoridad saiga al paso de acaparadores y logreros.

Y la consecuencia obligada de todo ello es lo que está ocurriendo en Vizcaya; lo que va a suceder en Asturias; lo que acontecerá en toda España en breve plazo.

Los obreros no quieren trabajar más ni cobrar menos. Los patronos dicen que la situación de sus respectivas industrias, pide mayor producción y más barata. Aquellos, los obreros, se fundan en que la vida es cada día más cara. Estos, los patronos, alegan que la competencia extranjera arruina, porque la protección arancelaria es un factor de carestía.

Plantado en estos términos el problema social, el Gobierno se limita a movilizar la Guardia civil. Ya hemos visto los resultados obtenidos en años anteriores por estos procedimientos de represión.

Al comenzar el año 22 nos aventuramos a suponer que ocurriría este año lo mismo que en los otros. Hubiéramos deseado equivocarnos, porque no hay beneficio tan grande como el que proporciona a los pueblos la paz social; pero las noticias de Asturias y de Vizcaya no son nuncio de paz, sino de todo lo contrario.

Las huelgas surgen en actitud de protesta contra la reducción de jornales, pasando sobre las voluntades

de los «leaders» que propusieron aumento de jornales.

El sindicalismo domina cada día con más fuerza en las zonas de trabajo. Su fuerza es tan incontrastable, que ceden ante ella prestigios como el de la lealtad en Asturias. Allí, donde no había más voluntad que la del famoso alcalde de Mieres, un referéndum ha dejado sin ninguna autoridad al «leader» que más tiempo usó de ella.

No bastaba la guardia civil y se confió en las buenas gestiones de los agitadores. Ahora resulta que tampoco esto basta...

Es necesario resolver el problema de la carestía. El ministro habló días pasados de unos proyectos que contienen virtualmente la solución. ¿Los dejará, como el cosechero del cuento, para mejor ocasión?

Es lo más seguro teniendo cuenta la costumbre de nuestros gobernantes.

Doña Dolores Dávalos

Víctima de rápida dolencia, el miércoles último falleció la respetable doña Dolores Dávalos Segarra, hermana política del noble señor Carbó e hija del que fué nuestro entrañable amigo don Enrique Dávalos.

De relevantes cualidades morales y de grandes virtudes la muerte de la infortunada Dolores Dávalos ha causado verdadero sentimiento, debido que se patentó en el acto del entierro al que concurrieron centenares de personas atardecido por las lúgubres banderas de las clases sociales.

Nosotros que pudimos apreciar las bondades de la finada y a cuya familia actúan unidos por estrechos y antiguos lazos de amistad, consideramos la desgracia como propia, participando del dolor que embarga a los suyos.

Deseamos en paz doña Dolores Dávalos y reciban nuestro sincero pésame sus hermanos, pámame que haremos extensivo a sus tíos, primos y demás familia.

Y el presupuesto de Guerra crece...

Siempre que se hacen unos presupuestos, se aumenta en ellos la cifra de millones que nos lleva la guerra de Marruecos. Como todo se encarece en estos tiempos de desdicha, la guerra se encarece también. No ha de tener menos derecho a aumentar su precio que las cebollas. Declamamos cuando posábamos los ojos en la cifra espantosa del coste de la guerra; «¿No podemos más?» es necesario que a esta cascada de oro se le ponga un dique. ¿Dique dijiste? Unos pocos millones más. Y así, hasta el infinito. Si ayer ya nos era imposible sufrir el derroche enorme, ¿lo podremos sufrir hoy, cuando se le ha intensificado? A la vista está, Sí; lo podremos sufrir. Todos los ministros se dan cuenta de ello. ¿Han bajado sus emolumentos? ¿Ha llegado la oleada roja de la miseria a las almonaras de sus despachos? Todavía, no. Ergo se puede incrementar la cifra de millones destinados a la guerra de Marruecos. España todavía respira...

¿Los ministros que los confeccionadores de presupuestos no tuvieran que

respirar ellos mismos con los pulmones de España! El hecho real, el hecho sangrante, es que mientras se lleva a la partida marroquí ese número exorbitante de millones en el presupuesto, se están rebajando los salarios por todas las Empresas capitalistas, en una confabulación siniestra contra el proletariado; acaparadores, intermediarios y comerciantes mandan en el precio de todos los artículos de primera necesidad a una altura que no alcanzan los medios de vida de los que no poseen una fortuna; el problema de la vejez amenaza con un porvenir aterrador de tinieblas para la generación que ha de sucederles; el porvenir se ensombrece cada vez más, y la vida honrosa de las clases altas de la situación presente se cierra ante nuestros ojos como la puerta de una prisión. Exactamente como la puerta de una prisión; estamos aprisionados en este presente de miseria, y los gobernantes son los carceleros y las partidas en los presupuestos son los cerrojos. Somos los prisioneros de la falta de resolución y la soberbia de convencionalismo arriba para emborronar una política salvadora contra todos los obstáculos, no sólo tradicionales, sino de creación reciente; de la falta de comprensión de valor óptico y de energía abajo para obligar a quienes gobiernan a cambiar de camino...

Somos los prisioneros de nuestras propias culpas... ¡Y la libertad está cada día más lejos!

Los ejecutados en Barcelona

De la duda a los indicios

Hace ocho días que el gobierno, manteniendo inflexible la sentencia que dictara la Audiencia de Barcelona, dejó que ejecutaran a Martín Martí y Victoriano Sabuer. Y eso se llevaba a cabo cuando en el ambiente flotaba la duda de la culpabilidad de esos desgraciados.

¿Para qué esa sangre que se vertió inútilmente? ¿Que ha ganado la justicia con el sacrificio de esas vidas? ¿De qué peligro se ha salvado a la sociedad? ¿Qué terribles conflictos amenazaban al gobierno para que tan urgente se mostrase en la tarea de evidenciar su poder? La tranquilidad en el campo de la política, la tendencia a la abstracción de la violencia en las contiendas que en Barcelona se entablan, no reclamaban decir nada de esto. La más benevolencia con que evidenciamos ha sido acogido por la opinión de izquierda el Gabinete del señor Sánchez Guerra, aconsejaba que el partido conservador rectificase su historia roja y se declarara partidario de guerra. El presidente, sin embargo, ha creído que ese fuera su deber.

Allá él. Ahora, cuando la rectificación ya es inútil para quienes han sucumbido a manos del verdugo y para quienes han visto con pena cumplirse una sentencia que repugna a la colectividad, la Audiencia de Barcelona está a punto de abrir nuevo proceso, a instancias del Juzgado de Sabadell, para aclarar ciertos extremos relacionados con el sangriento drama. Es decir que la duda que tenían las gentes sobre la culpabilidad de los reos se condensa plenamente por los oficiales de la justicia, que tampoco estarán muy seguros de haber obrado con entera convicción cuando buscan aún la verdad que ha de iluminarles.

Si de todas esas diligencias resulta ser la inocencia de los que ya suambieron, ¿qué situación más terrible la de aquellos que tercamente se opusieron al hecho?

No se puede obrar tan a la ligera en actos de una significación moral trascendente como este que nos ocupa. El desprecio a la vida humana, el escorralo al individuo, tras comu-

casí siempre, la quiebra de toda ética, hasta la más rudimentaria, y si resultase de la nueva prueba que los ejecutados no eran acreedores a la pena que se les impuso, la relajación de la justicia llegaría a un extremo al que han llegado ya otras instituciones a causa del abuso del poder.

No parece sino que en este desgraciado país estemos condenados a ir viendo cómo el capricho de quienes tienen el deber de conservar el patrimonio ideal que se les entregó, va disolviendo metódicamente las fórmulas que pudieran servir de nexo para constituir una vida orgánica, y hacen imposible todo intento de regeneración.

Los gobiernos, declarándose descaradamente y en toda ocasión enemigos del pueblo y por encima de la justicia, son el manantial de donde manan todos los excesos, son la matriz donde se conforman todas las monstruosidades.

Y eso no es gobernar a un pueblo civilizado. Eso es mandar como se manda a una cuadrilla de eunucos. Y si España lo sigue consintiendo, peor para España.

De Vida Nueva.

Lo que ha pagado Alemania

He aquí lo que según el ministro de relaciones exteriores de Alemania ha pagado hasta ahora aquella nación como consecuencia de la pasada guerra europea:

«Los bienes alemanes liquidados en el extranjero poseen un valor de 11.700 millones. La flota entregada ha de evaluarse en 5.700 millones.

La propiedad del Estado en las zonas cedidas se eleva a 6.500 millones y a 2.000 millones el material ferroviario y de comunicaciones entregado.

El material no militar abandonado en la evacuación suma 5.300 millones, y la pérdida de la deuda de los aliados de Alemania asciende a 7.000 millones.

El valor de las minas de la cuenca del Sarre se calcula en 11.000 millones, y en 1.300 millones el valor de las entregas de carbón realizadas en cumplimiento del Tratado de Versalles, y justipreciadas con arreglo a la tarifa del mercado internacional.

Omitense algunas de las partidas más pequeñas inferiores, aunque suman miles de millones.

La suma total de las entregas alemanas asciende, por lo tanto, a 45.600 millones de marcos oro, sin contar el valor de las colonias y el meramente económico inherente a las regiones perdidas en la Alta Silesia y en la Prusia accidental.

Si para estos factores realizáramos cálculos medios aproximados, llegaríamos a una cifra que excedería de 1.100.000 millones de marcos oro.

EN EL AYUNTAMIENTO

EN LA SESIÓN DEL MIÉRCOLES

Presidió el primer teniente de alcalde don Carlos Selma y asistieron 15 señores concejales.

Aprobada el acta de la anterior se aprueban varias relaciones de gastos y dictámenes de la Comisión de Hacienda sobre pago de ciertos solicitados por varios industriales por ocupación de vía pública.

El señor Masip, como presidente de la Comisión de Policía Urbana da cuenta de que ante la imposibilidad de poder ser transportado por ferrocarril el auto-cuba adquirido en Bilbao, había sido este embarcado en aquel puerto, suponiendo que llegaría al de Valencia dentro de pocos días y traído a esta capital por ferrocarril.

Queda ratificado el contrato de adquisición de dicho auto-cuba.

La presidencia da cuenta del fallecimiento del antiguo funcionario Juan Huguet, guarda parques de la

corporación acordándose conceder a su familia dos meses de toca y pago del entierro.

También dió cuenta el señor Selma del fallecimiento de doña Dolores Dávalos hermana política del alcalde don Juan Carbó, acordándose facultar a la presidencia para que designe una comisión que vaya a dar el pésame en nombre de los señores concejales.

...

Seguidamente se procedió a la designación de los vocales que han de formar parte de la Junta municipal de señores asociados.

Terminado el acto se levantó la sesión.

El comercio privado en Rusia

El Gobierno de los Soviets ha autorizado, entre otras formas de la sociedad antigua, el comercio privado. En Moscov y Petrogrado, los comerciantes han abierto las tiendas apresuradamente, y a todo lo largo de Kouskieski Most, en la nueva capital rusa, librerías, pastelerías, sastrerías, tiendas de ultramarinos, llenan sus escaparates con el «stoch» completo de sus mercancías. Los transeúntes se detienen como maravillados ante los cristales. Una fiebre de especulación ha invadido a Rusia, y el comercio insiste a la ganancia a una multitud de gentes, especialmente israelitas, que en cualquier rincón de las calles, en las aceras, en barracas de madera, ofrecen al transeúnte diversos objetos confeccionados presurosamente. En un lado se venden cajas pirográficas; más allá, unos niños venden rosquillas amasadas y cocidas en casa.

Además de artículos de alimentación, las nuevas tiendas, sucias y desamuebladas, ofrecen al comprador objetos procedentes del saqueo revolucionario. Perlas, alhajas, cuadros. Un periodista ha visto a una vieja medio paralítica intentar vender en vano un magnífico Rembrandt.

También se ha abierto un gran número de restaurantes. La mayor parte tienen nombres franceses: «Au Petit Café», «Mar Repos», «A la Bonne Table», «Maxims», etc. Una animación constante, de renacimiento comercial se observa en torno a los comisariados y palacios, donde un verdadero ejército de funcionarios se ocupan de los asuntos del Estado. Una nueva burguesía nace entre los funcionarios, que ligan sus familias entre sí por numerosos matrimonios. Alguien cuenta que en un teatro de Moscov se le señalaba una pareja en un palco: «Es el ministro de Trabajo y su mujer; el comisario se ha casado con la hermana del director del Banco del Estado.»

Uno de los restaurantes abiertos se denomina, por absurdo que parezca, «Restaurant Empire», y a la hora del café, el camarero presenta los cigarros en una caja donde aún se lee: «Proveedores de S. E. el Archiduque Mikalaihovich».

DESDE VINARÓZ

EL FUNESTO ALCALDE

Hay que destituirlo

Sr. Director de EL CLAMOR.

Estimado amigo: Como si los años y el progreso no rezaran para este infortunado pueblo, tenemos y sufrimos hoy como en antaño, gracias a la atrocidad de haber nombrado alcalde de Vinaroz al funestísimo Ferrer, conocido con el nombre de Varet, nombre de tristes recuerdos en los anales municipales de esta ciudad digna de otros respetos y de otros hombres.

La presente actuación del señor Ferrer ha variado a la que observó cuando ocupó en otras épocas la alcaldía, se porque haya entrado

RICARDO LAFUENTE

Paquetería, Mercería, Novedades

CALLE DE PI Y MARÇALL - 13. - CASTELLÓN

IMPORTANTE

Marca Neumáticos

desea REPRESENTANTE en esta plaza, de responsabilidad y conocedor del ramo

Ofertas por escrito a J. M. Consejo de Oíento, 379, 2.º, 2.ª Barcelona

en una era nueva, sino por haber retrocedido todavía más, usando procedimientos exajeramente arbitrarios y despóticos.

Pueden el señor Saiz de Carlos y el apóstata Facundo Fora mostrarse satisfechos de su obra. La elevación del señor Ferrer a la alcaldía les hace acreedores al odio y maldición de la libertad, de la paz, puesto que con aquella han ofrecido al ayuntamiento una autoridad desacreditada, inquisitorial y déspota para la que no hay ni mayoría, ni ley municipal, desconociendo como tal sus caprichos y sus conveniencias.

Arrebata a la mayoría antivareñista el derecho de nombrar sus empleados administrativos; con solo su voto hace lo que le viene en gana, suspendiendo las sesiones; no ejecuta los acuerdos; se ríe y mofa hasta de hombres elegidos por el pueblo que como el veterano Agustín Sorolla han dedicado su vida y sus esfuerzos a procurar el bienestar del pueblo, y hasta provoca con sus desplantes la protesta del vecindario que vé con asco como se abusa de los derechos de sus representantes y como se manosean los destinos de la ciudad.

Esa alcaldía que tanto dió hablar en sus tiempos pasados; que colocó a Vinaroz en un estado de violencia altamente perjudicial a la tranquilidad y progreso del pueblo; que ocasionó huelgas y motines; va a tener a ahora la repetición de hechos como aquellos, lamentables cuya culpabilidad hoy como ayer tendrá que hacerse recaer en el mismo alcalde, el alcalde de Facundo Fora y Saiz de Carlos. Sucesos inevitables si no se procede inmediatamente a su destitución.

¿Que ocurrirá esto? La protesta iniciada por el público durante la última sesión del ayuntamiento ante la mofa que Ferrer hizo de la ley municipal y de la totalidad de los concejales, así lo hacen suponer. Además que por más bondad y paciencia que tenga un pueblo, no puede llegar a aguantar con humildad ridícula cosas y cosas como las que ofrece el eternamente funesto alcalde

Y como somos nosotros los primeros en desear que la tranquilidad no se altere; que impere la justicia por prácticas verdaderamente honradas y dignas; que sea la voluntad de los representantes del pueblo la que impere y no los caprichos de un hombre políticamente desacreditado y odiado por la mayoría de la ciudad; como queremos que el derecho de la corporación y de sus componentes sea un hecho y no juguete de la burla de uno como ese a quien nos referimos, es por lo que llamamos la atención del señor gobernador civil acerca de lo expuesto y de la situación del ayuntamiento y de Vinaroz y vea si procede aconsejar la destitución de ese politiquillo funesto, cuya triste historia política municipal le delata

como perjudicial a la paz de Vinaroz, al progreso de la corporación y del pueblo y la armonía que debe existir entre los administradores del municipio sin la cual ni pueda haber buena administración, ni procederse con justicia.

Ferrer, señor gobernador, no debe, no puede seguir al frente de la alcaldía. Su gestión y sus provocaciones son un peligro constante y una amenaza al orden.

Entérese el señor Cuevas y verá como tenemos razón y asistiéndonos esta seguros estamos que aconsejará inmediatamente el cese de aquel y la designación de otra persona de esas que el pueblo quiere y respeta

Nada más, señor director, procuraremos en otra ampliar nuestra información acerca de la perjudicial alcaldía, información que adaptaremos al eco que nuestra demanda tenga en la autoridad superior y a lo que se haga con respecto a lo por nosotros denunciado.

De V afectísimos amigos

El corresponsal.

Sindicato de Piegos DE CASTELLÓN

ANUNCIO

Se convoca a los regantes de la partida de Coscollosa, riego de Olivares, a junta general que tendrá lugar el próximo domingo a las once y cuarto de la mañana en este Sindicato, para tratar del reparto que se ha de hacer para atender a la limpia de la acequia y para dar cuenta del presupuesto y proyecto de obras.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se encarece la mayor asistencia.

Castellón 17 de mayo 1922.

El presidente, Carlos Sans.

BIBLIOGRAFIA

Mundo Gráfico

La tragedia que llenó de luto a la afición, la muerte de los malogrados Granero y Varelo, ocupa varias páginas repletas de interesantísimos detalles; la muerte de González Tablas, campaña en Marruscos, teatros, modas, etc.

Su prosa y verso, como siempre, interesantísimos.

Un Novela Semanal

El notable literato don José Francés acaba de publicar una bonita novela que se titula «La voluntad de los otros», libro que ha merecido justísimos elogios.

Como todas las publicadas hasta ahora, esta se vende a 25 céntimos en los kioscos de periódicos y revistas.

REU CALCU C

Para

EL P

Va a v... las opera... indispens... jefe de M... ponemos... este cargo... tuación... manca de... sente sóc... caudillos... pretaron... espiones... Ya que... Dentro de... perialismo... larse de o... rona de E... ra el joye... qué joye... ni ha sido... tropas. Co... no priva y... con ver el... forma: Ha... rebelión e... aventado d... Bien, ¿d... del esfuerz... mas de los... Raisuni ha... escondrijo... da y gente... sus guardi... allá del pu... desde el nu... tilizando a... brá más va... te de lucha... número de... tado con un... Es lo mis... ciado, sin g... tas ni gusto... simismos. E... cosa fatal c... zada por los... marroquí, efecto final... ciertos

Mea ya e... Bien ocurri... ser punto de... ca en Marru... norm as las... aquí nuestra... Que acabe... llamar perfo... actuación en... se tenga en... haber de ant... Que acaben... cepciones d... mayores, las... del mando, l... nes y furrie... bién la sang... representa p... Hacienda. Cese el ger... tes y empie... sario de paz... todo lo que... guerrero y d... la marcha ha... quilo en qu... fuentes de ri... rean nuestro... sólo de nomb...

Mea ya e... Bien ocurri... ser punto de... ca en Marru... norm as las... aquí nuestra... Que acabe... llamar perfo... actuación en... se tenga en... haber de ant... Que acaben... cepciones d... mayores, las... del mando, l... nes y furrie... bién la sang... representa p... Hacienda. Cese el ger... tes y empie... sario de paz... todo lo que... guerrero y d... la marcha ha... quilo en qu... fuentes de ri... rean nuestro... sólo de nomb...

Mea ya e... Bien ocurri... ser punto de... ca en Marru... norm as las... aquí nuestra... Que acabe... llamar perfo... actuación en... se tenga en... haber de ant... Que acaben... cepciones d... mayores, las... del mando, l... nes y furrie... bién la sang... representa p... Hacienda. Cese el ger... tes y empie... sario de paz... todo lo que... guerrero y d... la marcha ha... quilo en qu... fuentes de ri... rean nuestro... sólo de nomb...

Mea ya e... Bien ocurri... ser punto de... ca en Marru... norm as las... aquí nuestra... Que acabe... llamar perfo... actuación en... se tenga en... haber de ant... Que acaben... cepciones d... mayores, las... del mando, l... nes y furrie... bién la sang... representa p... Hacienda. Cese el ger... tes y empie... sario de paz... todo lo que... guerrero y d... la marcha ha... quilo en qu... fuentes de ri... rean nuestro... sólo de nomb...

Mea ya e... Bien ocurri... ser punto de... ca en Marru... norm as las... aquí nuestra... Que acabe... llamar perfo... actuación en... se tenga en... haber de ant... Que acaben... cepciones d... mayores, las... del mando, l... nes y furrie... bién la sang... representa p... Hacienda. Cese el ger... tes y empie... sario de paz... todo lo que... guerrero y d... la marcha ha... quilo en qu... fuentes de ri... rean nuestro... sólo de nomb...

Mea ya e... Bien ocurri... ser punto de... ca en Marru... norm as las... aquí nuestra... Que acabe... llamar perfo... actuación en... se tenga en... haber de ant... Que acaben... cepciones d... mayores, las... del mando, l... nes y furrie... bién la sang... representa p... Hacienda. Cese el ger... tes y empie... sario de paz... todo lo que... guerrero y d... la marcha ha... quilo en qu... fuentes de ri... rean nuestro... sólo de nomb...

REUMA — CATARROS
CALCULOS — NEURASTENIA
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARÉS

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. Grandes parques
y lago navegable Habitaciones desde
1 peseta. Comida desde 6 pesetas

Para un porvenir tranquilo

EL PERIODO GUERRERO

Va a verse ahora la insinidad de las operaciones consideradas como indispensables por el general en jefe de Marruecos. Y de intento no ponemos «Alto-Comisario» porque este cargo va a iniciar ahora su actuación... si se pone tiento en la manca del Gobierno. Hasta el presente sólo han actuado en Africa caudillos de armas que sólo interpretaron su misión a través de concepciones bélicas. Y así ha ido élle

Ya quedó Tasarut dominado. Dentro del ideal que presidía el imperialismo la noticia podría formularse de otro modo. Ya tiene la corona de España otro florón más para el joyel africano. ¡Y qué florón y qué joyel! La cueva solio del Raisuni ha sido ocupada por nuestras tropas. Como el ideal conquistador no priva ya, hemos de contentarnos con ver el anuncio del éxito en otra forma: Ha quedado dominada la rebelión en Beni Aros y el Raisuni aventado de su guarida.

Bien. ¿Consecuencias prácticas del esfuerzo realizado...? Las mismas de los avances anteriores. El Raisuni ha ido a refugiarse en otro escondrijo. Sus leales, gente exaltada y gente feragida, establecerán sus guardias unos kilómetros más allá del punto en que as. tenían y desde el nuevo monte seguirán hostilizando a nuestras fuerzas. No habrá más variación sino que el frente de lucha se habrá alejado y el número de posiciones habrá aumentado con unos cuantos blocaos más.

Es lo mismo que teníamos anunciado, sin ganas de pasar por profetas ni gusto alguno en formular pesimismo. Pero este resultado era cosa fatal clarividencia sólo rechazada por los directores del negocio marroquí, ganosos de buscar un efecto final para su campaña de de sacietos

Más ya está ocupado Tasarut. Bien ocurrido el suceso si él ha de ser punto de partida de otra política en Marruecos, si han de ser otras normas las que rijan a partir de aquí nuestra influencia en Africa

Que acabe en él este que podemos llamar periodo heroico de nuestra actuación en el protectorado—y no se tenga en cuenta lo que pueda haber de antinómico en la frase—. Que acaben en él las brillantes concepciones de generales y estados mayores, las profundas estrategias del mando, las hazañas de capitanes y furrieles. Y que acabe también la sangría suelta que todo esto representa para el país y para la Hacienda.

Cese el general en jefe de ejércitos y empiece a actuar el alto comisario de paz y protección. Bórrese todo lo que representa espíritu guerrero y de conquista e inicie la marcha hacia un porvenir tranquilo en que se desarrollen esas fuentes de riqueza que tanto encastran nuestros colonistas... y que sólo de nombre conocemos.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Fuentes-Vargas

Con «El Ladrón» debutó anoche en el Principal la notable Compañía dramática Fuentes-Vargas, obteniendo un verdadero triunfo.

La interpretación dada a esta preciosa obra fué tan excelente que al final de cada acto tuvieron que salir repetidamente a escena María Herrero y Francisco Fuentes para recibir los aplausos entusiastas del público que admiró anoche sus

grandes dotes artísticas y cualidades incomparables.

La concurrencia, que fué bastante numerosa, selló del Principal satisfacción y haciendo merecidos elogios de la labor de todos los actores que en «El Ladrón» tomaron parte y singularmente del señor Fuentes y María Herrero.

Es indudable que después del éxito de anoche la Compañía Fuentes-Vargas llevará a nuestro hermoso coliseo numeroso público, contándose las funciones por llenos,

Para esta noche se anuncia el estreno de la hermosa obra «Constantino Plá», libro que viene obteniendo grandes éxitos.

Mañana domingo, en matinee extraordinaria, «Constantino Plá».

Por la noche, a las 9'45, «La loca de la casa».

El lunes, la comedia en tres actos «La chica del gato».

El martes, «El ardid».

CRONICA DE LA SEMANA

Tenemos noticias de ciertas actitudes adoptadas por las empresas de fluido eléctrico que indirectamente son un desafío a la obra municipalizadora comenzada por nuestro celoso ayuntamiento.

Los datos que vamos recogiendo así lo confirman y dispuestos estamos, si no cambian de actitud, a darlos a la publicidad con comentarios que harán ver al pueblo como se ha jugado con sus intereses, intereses que hubieran perjudicado considerablemente esas empresas a no ser por la conducta de intransigencia observada por el ayuntamiento ante las insistentes demandas de los que hoy parecen vengar el que no se les dejara negociar con el desahogo que pretendían.

Y si llegara el caso de hablar lo haríamos también de algunas sociedades y particulares que, olvidándose del beneficio recibido, se entregan hoy en brazos de los que de no ser por la corporación municipal hubieran tenido que desembolsar muchos centenares de pesetas, shortcomings gracias a la entereza de la Comisión respectiva que no aceptó indicaciones que creía perjudiciales para el consumidor.

Esto decimos hoy, dejando para otro número el aclarar el asunto, si las circunstancias a ello nos llevan. Sirvan estas líneas de aviso.

El martes marchó a Madrid nuestro querido y respetable amigo el diputado a Cortes don Fernando Gasset que se propone estar de regreso a Castellón a últimos de la próxima semana.

En el Congreso dos individuos del Sindicato libre de Barcelona agredieron estos días al diputado socialista don Indalecio Prieto.

De las informaciones periodísticas se deduce que la vida del batallador parlamentario estuvo en serio peligro.

Nosotros protestamos contra ese indigno atentado por varios conceptos; porque Indalecio Prieto es hombre acreedor a otro trato y respeto; porque significa una coacción inadmisiblemente a la libre emisión del pensamiento; porque nadie tiene derecho a atentar contra personas cuya actuación es noble y sincera; porque esos atentados significan cobardía y falta de razón y porque quienes los realizan no son generalmente obreros amantes de la paz y del trabajo sino gente solo dispuesta al mal y a la tiranía por el terror

Así no se defiende ninguna causa noble. Por esos procedimientos más que conquistar las ansiadas reivindicaciones lo que se hace es armer el brazo de los gobernantes para que ejecuten al pueblo laborioso y honrado.

Consignada nuestra protesta en los anteriores términos, solo nos falta hacer constar nuestra satisfacción por haber salido ileso el activo diputado de la minoría socialista.

RELOJES PULSERA DE TODAS CLASES. MARCAS ESPECIALES. GRAN SURTIDO. VISITE V. LA RELOJERIA PELAEZ, COLON 27.

En reunión celebrada ayer por las comisiones de Policía rural y Hacienda del ayuntamiento, con representaciones de las sociedades explotadoras de algunos terrenos del Prado, se convino el precio a que han de venderse aquellos para lo que se anunciará la oportuna subasta

Resueltas pues ciertas dificultades que había, es posible sea muy pronto un hecho la venta y explotación de la mayoría del Prado, propiedad ahora del ayuntamiento

El miércoles fué embarcado en Bilbao el auto-ómba adquirido por el ayuntamiento creyéndose que llegará al puerto de Valencia a últimos de la próxima semana en donde será facturado para Castellón.

No descansa la Comisión de fiestas del ayuntamiento preparando las de julio próximo en cuyo programa figuran batalla de flores, corridas de toros, certamen musical, carreras de bicicletas, rondallas, retreta, verbenas y otros números todavía no determinados.

De la confección de seis carrozas que presentará el ayuntamiento para la batalla de flores se ha encargado el conocido artista valenciano Carmelo Roda quien presentó varios bocetos siendo elegidos los más artísticos y atrayentes.

Se tiene el propósito que las rondallas sean provinciales, presentándose grupos típicos de los diferentes distritos de la misma.

Han prometido presentar carrozas en la batalla de flores varias sociedades de la capital.

Si la empresa de la plaza de toros puede ofrecer un buen cartel, podrá asegurarse que las fiestas de la Libertad resultarán este año verdaderamente esplendorosas.

La respetable esposa de nuestro querido amigo y correligionario el exteniente de alcalde don Luis Bellés ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

La enhorabuena a tan buen amigo.

Se ha constituido en Madrid un Comité de Defensa de los españoles residentes en Méjico, bajo la presidencia del Marqués de Figueroa, exministro y diputado a Cortes, que preside también la Unión iberoamericana.

El objeto de este Comité es gestionar el respeto a la propiedad privada de nuestros compatriotas, allí atropellada por continuas expropiaciones.

La sociedad Casino Antiguo ha presentado en el ayuntamiento los planos de las modificaciones que va a introducir en las fachadas del edificio que ocupa, obras que harán de dicha casa uno de los edificios más hermosos de la plaza de Castellón.

Han sido examinados hoy por la comisión de Policía urbana la cual informará tan pronto aclare ciertos necesarios extremos.

TRASLADO

Por mejora de local ha sido trasladada a la casa número 6 de la Plaza de la Constitución, la acreditada

HOJALATERIA Y VIDRIERÍA

que hasta ahora se hallaba instalada en la Plaza de la Pescadería número 6, propiedad de

VICENTE PERIS GIMENO

Plaza de la Constitución, núm. 6

CASTELLON

Teatro Principal

COMPANIA FUENTES-VARGAS

Director artístico: Alfonso Vidal y Planas
Primera actriz: María Herrero

8 únicos días 8 ESTRENOS 5

Hoy sábado a las 9'45 noche, estreno de

Constantino Plá

Mañana domingo, en Matinée extraordinaria,

CONSTANTINO PLÁ

Por la noche,

LA LOCA DE LA CASA

Para el lunes

La Chica del Gato

ESPECTACULOS

CINE DE LA PHZ

Para esta tarde estaba convocada la Asociación castellonense de caridad, sesión que se celebrará en el despacho del señor gobernador.

Discurren sin incidentes las fiestas que actualmente se celebran en Villarreal.

El alcalde de aquel ayuntamiento nuestro buen amigo don Manuel Usó Jarque, ha invitado para que fueran hoy a la vecina población a algunos tenientes de alcalde y concejales de nuestro ayuntamiento.

En la Escuela de Artes y Oficios de esta capital se ha puesto el siguiente anuncio:

«El día 22 de mayo, de 7 a 8 y media de la noche, se entregarán a los alumnos las papeletas con las calificaciones de examen»

Los días 22, 23 y 24 de 7 a 8 y media de la noche, estarán expuestos en las Cátedras de Dibujo los trabajos hechos por los alumnos durante el curso de 1921 a 1922.

El día 25 a las doce se celebrará el reparto de premios y diplomas a los alumnos que hayan merecido esta distinción.

Todos estos actos son públicos.»

Hoy sábado, estreno de los episodios 5.º y 6.º de la emocionante super Serie, titulada «Los misterios de las selvas» que tan gran éxito obtuvieron los anteriores episodios.

Para mañana, la empresa para corresponder el favor que el público le dispensa, en la sesión de gala presentará a la excelsa soberana maga del cine Francesca Bertini en la grandiosa película titulada «Lisa Fleurón».

Próximo martes día de noche, se da a conocer el estreno de la hermosa joya titulada, «Marca de Hierro».

Próxima semana estreno de la serie «París Misterioso».

SALON ROYAL

Hoy en la sesión de las 7 se estrenará una preciosa película en 4 partes titulada «La Ingénua» que es una preciosidad tanto por su delicado y fino asunto como por el arte con que interpreta su papel la hermosa Eva Novak. En la sesión de 9 a 12 de la noche se estrenará la octava jornada penúltima de la emocionante serie titulada «El gran misterio del radio», que tanto interés ha despertado en el público, proyectándose además en todas las sesiones de hoy la preciosa comedia en dos partes titulada «Casimiro cobrador».

Para el lunes se estrene un original asunto en 4 partes titulada «Dajamel para mí» y el martes será un acontecimiento el estreno de la película editada por esta empresa de la legión del Batallón de Tetuán procedente de Africa el que seguramente verán todos los castellonenses por ser un acto que a todos nos interesa grandemente.

GAFAS Y LENTES CON TODA CLASE DE MONTURAS Y CRISTALES. SE MONTAN CON EXACTITUD LAS FÓRMULAS DE LOS SEÑORES MEDICOS OCULISTAS.

OPTICA Y RELOJERIA PELAEZ, COLON, 27.

CRONICA OBRERA

JUNTA LOCAL

Celebro el martes se sesión ordinaria tratándose tan solo asuntos puramente administrativos y de la Asamblea en proyecto acerca de la cuestión de la carencia de viviendas y amenazas de algunas casas.

